

日本九州大學擬新設立「共創學院」，為結合文理之學系，並將留學義務化

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

九州大學(福岡市)於2016年11月21日發表了擬在2018年4月設立新學院「共創學院」之構想。九州大學的新設學院是自1967年的齒醫院以來睽違了51年設立的第12個學院。此學院跨越人文、社會、自然科學之學問領域，定義為「文理融合教育」，招收人數一學年為105人。計畫在2017年3月底前向文部科學省(教育部)提出申請，以同年8月獲得認可為目標。

九州大學表示將會從現有的各學院核定學生數各減少5%，因此入學定額總學生人數一樣約在2600人。九州大學將「共創」定義為「與多樣化的人們一起構想有關變得複雜的國際社會問題並創造新事物」，並以培養「同時兼具文科及理科知識之人才」為目標。除了一般入學考試以外，也擬有推薦及OA等特別考試，詳細事項將於2017年3月以後發表。

九州大學從2001年開始導入讓不屬於任何學院的學生自己訂定學習主題之「21世紀Program」，並在課程的計劃上做出實績。另外也注重研討、報告、現地考察等等的團體學習，並因應學習的程度實施英文教育或海外留學義務化等重視對於國際的理解及溝通能力。

文科省於2015年6月發出通知，催促各大學將培養教員或人文社會科學系等的學院及研究所撤除或是轉換成社會需求性較高的領域之學院，國立大學的學院再重整因此受到注目。但關於新學院的研議則在那之前就有全國許多國立大學已開始進行。

九州大學在2009年被文科省選為「國際化據點整備事業(GLOBAL30)」，並以此為契機開始研議籌設「以英文教育超越學院橫跨領域的新學院」的工作。

資料來源:2016年11月21日朝日新聞

<http://www.asahi.com/articles/ASJCK7D7TJCKTIPE03D.html>